

2019年中国区域经济学会少数民族地区经济专业委员会 年会暨全球化与民族地区经济发展研讨会综述

刘 沛 张 杰 张思齐

为推动中国区域现代化理论的创新发展,加快民族地区经济融入国家“一带一路”,多元化提升民族地区经济的活力和创造力,由中国区域经济学会少数民族地区经济专业委员会和西藏大学共同主办,西藏大学承办,《区域经济评论》杂志社、《新疆农垦经济》杂志社、《财经理论研究》杂志社和《西藏大学学报》协办的2019年中国区域经济学会少数民族地区经济专业委员会年会暨全球化与民族地区经济发展研讨会于2019年8月16日在西藏自治区拉萨市举行。开幕式由西藏大学副校长孟芳兵主持,西藏大学校长纪建洲致欢迎辞,中央民族大学党委教师工作部部长杜林教授、中国区域经济学会少数民族地区经济专业委员会主任委员李曦辉教授分别致辞,表达了对于发挥学界智囊优势,加强学术交流与思维碰撞,助力少数民族地区经济发展的热切期盼。来自中国区域经济学会、中国社会科学院、西藏社会科学院、宁夏社会科学院、西藏大学、中央民族大学、四川大学、新疆大学、石河子大学、经济管理出版社、《区域经济评论》杂志社等单位的140余名专家学者和政府官员参加了本次会议。会议围绕“一流学科建设与民族地区经济高质量发展”的主题进行了深入的探讨和交流。

一、基于民族视角的经济学管理学研究

《经济管理》杂志社社长周文斌研究员提出,在民族地区,应关注经济学、管理学一个重要的缝隙——生态管理学,该领域研究有生态产业布局、生态企业培育以及生态区域涵养三个维度的重点,只有从法治、补偿及参与三个角度着手,才能将生态管理做得更好。中央民族大学李曦辉教授对民族经济学40年进程进行了的回顾和展望,认为全球化时代需要民族维度的经济学理论,据此提出民族经济学新的范式,力图对民族过程的政治文化效果按照经济学而非民族学的范式进行规范的解释。同时,他认为,金碚学部委员提出的“商域经济学”有助于民族经济学找到一条解释现代经济运行机理的有效路径,从而可以更好地研究“一带一路”与民族国家问题。中央民族大学贺新闻教授的实证研究中以竞争强度为中介变量,环境包容性为调节变量,衡量管理层民族多元化对企业绩效的影响,最后得出在增长战略下,民族多元化更能促进企业创新,进而取得更高绩效的结论。西藏大学罗布教授分别从现实中的西藏、作为一种文化形态的西藏以及想象中的西藏三个视角向与会嘉宾生动讲解了西藏的历史、文化与传统,从而赋予经济学和管理学视角的少数民族区域研究以广阔思考维度。中央民族大学冯彦明教授提出了对于西方区域经济发展理论思考。他认为“理性人”基础上的西方“经济学”存在着根本性的缺陷,西方国家出现经济发展的不平衡甚至浮沉的主要原因是市场自发和盲目作用的结果。他基于单要素和全要素提出了一个新的视角,即东方经济学,将本质问题回归到人的全面发展问题以及人的能力问题,而非简单的财富增长。

二、民族地区融入“一带一路”与高质量发展

新疆大学孙慧教授基于全球价值链的视角,使用社会网络分析法对“一带一路”区域价值链进行分析。通过构建评价经济高质量发展的系统理论体系模型,设置“一带一路”沿线国家高质量发展水平测度,得出“一带一路”区域价值链已经形成,且关系日趋紧密的结论。同时她认为,民族地区实现高质量发展要先融入区域价值链,再融入“一带一路”价值链。西南民族大学郑长德教授关注“十四五”规划支持民族地区加快发展的政策选择研究。他认为,“十四五”时期是民族地区发展的最重要机遇期,要在民族地区实施差别化的区域政策,推动新区域发展经济学的运用,同时整合时间、空间和产业三个维度,尽可能减弱分散力,提高集聚力,确定适度的区域一体化程度以及提高区内一体化程度,这将是民族地区实现摆脱贫困、后发赶超以及发展转型的有效路径。石河子大学程广斌教授从丝绸之路经济带建设核心区经济发展与生态保护的矛盾不断升级的现实背景出发,通过DEA测算经济系统的投入产出效率,并以熵权TOPSIS法衡量生态系统的综合发展质量,之后计算两个系统的耦合协调度得出研究结论:西北地区的经济发展主要还是依靠自然禀赋,并从中央、地方两个层次提出促进可持续发展,进一步参与建设绿色丝绸之路经济带的建议。甘肃省社会科学院王晓芳研究员关注甘肃对外贸易发展的历史突破、潜在优势及压力判断三个层面。她的研究发现,“一带一路”倡议的实施推进将甘肃推向对外贸易前沿、取得斐然成绩的同时,也存在诸如依存度低、进出口态势不均衡以及中美贸易摩擦升级等带来的问题,需要从政府、企业等层面继续努力,扬长避短。贵州省社会科学院魏霞研究员聚焦于新一轮高水平对外开放促进民族地区经济高质量发展的研究。她提出,在改革开放和社会主义现代化建设中打造了贵州样板,新时代要坚持以制造业为重点推动工业高质量发展,坚持以旅游业为龙头带动服务业高质量发展,聚焦“解放思想”“中高端制造”“智能制造”与“中高端消费”,加速“破冰突围”“存量变革”“增量崛起”与“变量突破”。北部湾大学傅远佳教授等的研究着眼于中国西部陆海新通道对中国—东盟贸易和投资的影响。他指出,国际通道对国际贸易和投资两个维度都具有重大意义,其影响存在前向、溢出以及集聚三种效应。通过借鉴国内外相关经验,目前广西、重庆、四川等都在积极参与相关建设,要从国家战略层面加强系统规划,推动互联互通建设,拓宽融资渠道,打造跨国跨区域通道合作的典范。内蒙古财经大学冯利伟教授发表了关于高等教育国际化的研究成果,提出高等教育国际化既是高等教育自身发展的内在要求,又是世界经济一体化和全球化的必然产物,民族地区高校要利用好自身的区位优势、民意优势、资源优势以及文化优势破解角色困境,实现角色升级,开创新时代高等教育国际化的新局面,从而讲好中国故事、传播中国声音。

三、乡村振兴与脱贫攻坚的理论及实证研究

西藏大学久毛措教授的研究集中于西藏贫困问题和农牧民家庭可持续生计的思考,重点阐述了风险、脆弱性与贫困的关系,提出应结合贫困线和脆弱线来识别贫困人口,考核脱贫成效。同时认为,应重视政府能力与政府意识的建设,从而尽早有效地解决贫困家庭和贫困农牧民的脆弱性问题。河南省社会科学院王建国研究员主要围绕实施乡村振兴战略需解决的市场机制在工农城乡中并未良好、充分地发挥作用,户籍城镇化率远低于城镇化率所体现的户籍困境,农民并未从土地财政中真实获利、进城成本不断上升所反映的土地问题等三个基本问题进行了探讨。云南大学王克岭教授围绕文化演出融入旅游产业的主题,从宏观、中观及微观三个层次审视其经济效应。他提出,宏观上文化演出融入旅游产业存在对当地经济的促进作用,可以直接带动经济增长,增加就业机会;中观上具有对旅游产业的促进作用,有利于带动旅游业

的发展,消除季节影响;微观上存在对旅游目的地经济的良性影响,能够增加资源使用效率,提高从业者收入。同时,基于文化演艺与旅游产业融合的现实困境,提出了政府、产业和企业三个层次的对策建议。宁夏社会科学院王林伶副研究员以宁夏休闲农业发展为例,阐述了脱贫攻坚中乡村产业兴旺对策研究的成果。多种类型的乡村旅游产品正成为旅游和消费的新亮点、农民脱贫致富的重要渠道。针对存在的规划引导不够、主题特色不突出、内涵不深、融合不强等问题有针对性地提出了规划引导、示范带动,以农为本、促农增收,因地制宜、发展特色等建议。

四、民族地区经济发展与“一流学科”建设

研讨会分为三个分会场,各位专家学者及在读的博士研究生纷纷介绍了自己最新的研究成果,并与参会同仁进行了热烈而深入的讨论。

第一分会场的讨论主题为民族地区高质量经济发展。与会的专家学者分享的研究内容包括绿色发展、城市绿色转型、新型城镇化发展、制造业高质量发展、长江经济带与绿色发展、西部大开发、城乡融合与乡村振兴、脱贫攻坚对策、民族地区产业协同、旅游产业与区域经济、丝绸之路核心区文化旅游、杂技旅游资源开发、农产品供应链、农村土地制度改革及营商环境优化等诸多课题的最新研究成果。

第二分会场讨论主题为“一流学科”建设与民族地区经济高质量发展。研究范围涉及乡村振兴与旅游扶贫、乡村振兴与评价分析、新型城镇化与乡村振兴、民族地区教育的影响、民族地区精准扶贫、城市群核心城市功能、西南喀斯特地区产业结构、农村金融改革、“一带一路”与脱贫路径及重庆就业结构等内容。

第三分会场讨论主题为西藏民主改革60年经济社会发展,涵盖了中印尼自贸区、西藏农牧区精准扶贫、西藏“三重二元化”经济结构、西藏失地农民城市适应性、西藏生态现代化三维审视、新时期对口援藏援疆发展思路、西藏区域经济发展差异、西藏融入“一带一路”建设、西藏红色旅游融合发展、三岩片区搬迁扶贫及民族地区包容性增长等议题研究。

参加本次会议的专家学者从文化传统、区域优势、产业布局等多维度深入分析了新时代民族地区经济面临的机遇和挑战,从国际环境、民族政策、城市路径等多视角探索了民族地区加快融入“一带一路”倡议的科学发展之路,为中国区域现代化发展战略创新提供了强有力的决策咨询服务和智力支持。

(作者刘沛,中央民族大学管理学院硕士研究生;张杰,女,中央民族大学管理学院硕士研究生;张思齐,女,中央民族大学管理学院硕士研究生。地址:北京市,邮编100081)

〔责任编辑 马 骅〕